1. S tal vrzemo hkrati dve krogli z enako zacetno hitrostjo 10 m/s.

N
i
Prvo kroglo vrzemo pod kotom 60° proti vodoravnici, drugo pa pod o
[
2

kotom 70° proti vodoravnici. Kaksna Jje razdal ja med obema kroglama

v trenutku, ko druga krogla doseze najvigjo lego ?
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5. 7 vrha klanca visine 1 m in dolzine 10 m spustimo telo mase 2 kg.

Koliksna je kinetic¢na energija telesa pri dnu klanca, c¢e je

koeficient trenja 0,06 ?

S

6. Zelo majhna tockasta kroglica se lahko brez trenja giblje po tankem

obro¢u polmera a

{/ = 4 O 7
S -

vedy

0,5 m, ki je postavljen vertikalno. Obroc¢ -erozi

okoli vertikalne osi (w = 6,26 s-l), ki poteka skozi njegovo

tezisce. Na koliksni razdalji od osi vrtenja Jje kroglica v

ravnovesju 7?
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{//}7 1) Z 200 m visokega stolpa vrzemo kamen z zacetno

f/ navpiéno navzdol. Eno sekundo kasneje vrzemo z vzno
zacetno hitrostjo 30 m/s v smeri navpiéno navzgor.
kamnoma 3 sekunde po tem, ko smo vrgli

hitrostjo 3 m/s v smeri
Zja stolpa drug kamen z
Koliksna je razdalja med

drugi kamen? Kamna se ves cas
gibljeta po isti navpiéni premici.
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Clovek se€ naha ja n&

razdalji 50 m od ravne ceste na kateri se mu pribliiuje
" avtomobil 8 nitrostjo 10 mfse V kateri smeri mora hoditi ¢lovek, da bi se
srecal 2Z avtomobilom,

rostjo 2 n/8,

/

te se clovek giblje 8 hit
¢loveka oddaljen 200 me.
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. Kamen vrzemo pod kotom 50° proti horizontu z zacetno hitrost jo
| 30 m/s. Kaksenv‘je pospesek kamna v smeri njegovega gibanja 2 s
i po metu? Kol VoA gan 4 ¢ £y !
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1. Avtomobilu, ki se giblje s hitrostjo 4 m/s,

KoliksSno pot napravi V=naslednjih 15 S, Ce velja za Pojemek
enacéba a = - q-vz s koeficientom qQ =

= 0,8 m™1? Koliksna je
hitrost avtomobila po 15 s ?

se ustavi motor,
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Ravni cesti se krlzagé s podvozom pod kotom 307 . Prvi-

cesti ima hitrost 5 m/s, ko je 30 m oddaljen od kriZisla.

vozi s to hitrostjo enakomerno vso pot do kriziSca. Istoasno je na drugl

cesti drugi avtomobil na oddaljencsti 70 m od krizisca in |

kot prvi avtomobil, vendar vozi enakomerno pospedenc. KakSen mora biti
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Ko se vlak priblizuje postaji, se zacne enakomerno pojemajoce
ustavl jati, tako da prvih 50 m po zacetku zaviranja prevozi v 5 s,

zacetna hitrost vlaka pred zaviranjem pa je Vo = 40 km/h. Koliksen

Jje poJjemek vlaka 7?

Ko se vlak priblizuje postaji, se zacne enakomerno pojemajoce
ustavljati tako, da prvih 50 m po zacetku zaviranja prevozi v 5 s,

sledecih 50 m pa v 7 s. Koliksen je pojemek vlaka ?

Iz uvjeta u zadatku dobiva se

a
51=‘vot1+—2‘t§

. a
s+ s =70+ L) + '2—(t1 + 1)

1z tih se dviju jednadzbi moZe eliminirati podetna brzina z, i odrediti akceleracija vlaka

. 2 (sgty — $1t) .

a= —0,48 m/s?,

ity (8 + 12) —
Predznak minus kaZe da je gibanje usporeno.

Pocetna je brzina

t
Vo = o a - = 11,2 m/s = 40 km/h.
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7. Navpieno navzdol vrzemo telo z zadetno hitrostjo 19,62 m/s. Telo + .1 _/t
napravi cetrtino poti v zadnji sekundi. Koliko ¢asa telo pada ?
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Kamen vrzemo v vodoravni smeri s hitrostjo 10 m/s s 50 m visokega . .
stolpa. Po cesti, ki vodi pod stolpom, se v trenutku meta v isti

smeri pelje avtomobil s stalno hitrostjo 20 m/s;fﬁoiikSna Je v

trenutku meta razdalja med kamnom in avtomobilom, ¢e kamen

zadane avtomobil ?
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Telo najprej enakomerno kroZi s kotno hitrostjo w, = 0.02 <’

s
t=0 pa se mu zaéne kotna hitrost neenakomerno
" P + k. /2 _ =, =3/
povedevatil w=w, T K-t (k = 0,5 = ).

KolikSno hitrost in tangetni pospeSek ima telo po 10 sekundah,

ob éasu

ge kroZi po krogu z radijem 5 m % Kolik8en je takrat radialni
pospesgek ?
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4& Letalski propeler se vrti s frekvenco 50 s™!. Po izkl jueitvi
motorja se zaradi trenja vrti enakomerno pojemajoce in se ustavi v
100 sekundah. Koliko vrtljajev naredi propeler do prenehanja

vrtenja steto od izkljuc¢itve motorja ?
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Zelezni kladi z masama 2 kg in 3 kg sta zvezani z zelo lahko vrv jo,
ki tece preko homogenega valjastega skripca z maso 3 kg in radijem

10 cm. Prva klada drsi s pospeskom 0,2 ms_2 navzdol po klancu z

nagibom 400, druga klada pa se giblje po vodoravni podlagi tako, da
Je vrv ves cas napeta. Kaksen je koeficient trenja med posamezno
klado in podlago? Predpostavimo, da sta koeficienta trenja enaka za
obe kladi. En podatek je odvee! [/~ L)
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V62 2. Dwve kladi A in B snakih mas sta zvezani z neraztegl jivo wrvjo
vis= 1.

L
zanemarl jive mase in se gibata po klancu z nagibom 357. Klada A

=2 gibl j& pred klado B. Koeficent trenja med klado A& in podlago je
k = 0.38, koeficient Lrenja me‘klado E in podlago je kB: 0. 42,
A
- ' ' .
(V¢ Koliksna sta pospeska klad A in B 7 Masa obeh klad skupaj je 4 kg.
ns) Kolikina sila maff:«éa vry Z

L i

lmA:m&i = 2
’@A =0, 3%
/QB = 042

A= 357
SL@/ Fe—% =

A ¢ ma_ = \Mg&woL — kk~WgLo>o( - Fe»
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{Vs; 2. Kolikszen mora biti keoeficient trenja med kockos in podlago, da bi

bilo delo pri premikanju kocke enako pri potiskanju kocke kot pri

prevradanju kocke 7 z@t - %
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1. Clovek potiska klado mase 10 kg s konstantno hitrost jo po klancu
navzgor. Nagib klanca je 300, koeficient trenja med klado in

podlago je 0.2. Kolikgno delo opravi ¢lovek, ko napravi pot 3 m ?

S koliksno silo ¢lovek potiska klado ?

é oo = . = . ° ° 4 .
Na predmet djeluje sila teza G = m E, normalna reakcija podloge Fy, sila F kojom djeluje &ovjek
i sila trenja Er (sL. 4.1). Te sile valja rastaviti u komponente uzduz osi x i ¥, tj. s obzirom na

- -

smjer paralelan, odnosno okomit na kosinu. Komponenta sile teZe G, i sila Fx okomite su na
kosinu tj. na pomak tijela pa je njihov rad jednak nuli. Nadalje, budu¢i da je tijelo u ravnotezi,
bit ce

2Fy=Fy—mgcosa=0

odnosno

FN = 85 N-
. . . o => v > o . . =¥ -
Paralelno s kosinom djeluju sila F, komponenta sile tefe G i sila trenja F,.
Bududi da se tijelo giba jednoliko po praveu i te su sile uravnoteZene:
XFy=F—mgsine — uFy = 0.
QOdatle je

F=66N. @

“ Rad sile kojom%gﬁwéﬁa predmet jest

W,=Fs=1987.
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7. Preko dveh homogenih valjev, ki sta vrtljiva okoli fiksiranih
geometri jskih osi, Jje napeta vrv na katere koncih visita dve utezi
Masi utezi sta m, = 2 kgiin m2= 1 kg, masi valjev pa M1= 1 kg in
M2= 5 kg. Izracunajte pospesek utezi !

Rjefenje zadatka
7a sistem na crtezu ¢e vrijediti : o
m1g—m1a—F1—Fz——ng—mza=0.

Momenti sila F1 i Fa su FiR: i FaRs, 1.

M a
? /e = I10’.1=—‘——1R%——

9 7 2 R @
s _ M, a
/hz ﬂz - 12(7-.2‘ 2 Rsz.
Iz relacija (2) se vidi da su sile
2 M )
="—q, Fe=—a.
» Fi=5% %y
Uvrdtavanjem relacija (3) u relaciju (1) dobija se
- 2 (m—mz) g
3 (my+-mg)+My+Me
=1,635m/s2.
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1. Moz, ki stoji na zacetku zelo dolgega klanca s konstantno strmino : /
450, vrze kamen v smeri narascajoc¢e strmine klanca z zacetno ‘” /

hitrostjo 20 m/s. Pod kaksnim kotom glede na klanec mora moz vreci

v
kamen, da bo le ta priletel na tla pod pravim kotom ? (H~g/)
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3., S kaksno frekvenco lahko vrtimo obrog

15 cm, da ne bo podil ? Presek obro¥a je 1 cm2 Maksimalna

sila, ki jo obrod %e prenese pa je 850 N, S= g em
= 7] Ca
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%3, Zaledeneli klanec ima nagib 16°. Po njemu navzgor se giblje ~ploséat kamenjy .
ki se potem ko doseze neko maksimalno visino pricne gibati navzdol proti

izhodi&déni todki. Kolisen je koeficient trenja med kamnom in klancem, Ce
W v § &
je das spudéanja kamna dvakrat velji od é£§§?6v1govanja ? A=W
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Ass5/S6

1. Delec se gibl je

=
polmerom 10 cm. Izracunajte radialni pospessk

konstantnim tangsntnim pospeskom po kroznici

delca po 10 s od

zacetka gibanja. ¢e j2 po petem obratu hitrost delca v smeri

tangenti=s na kroznico snaka 20 cm s
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1.

-

Dva aviorna letita po vzporednih linijsh, ki sta oddaljeni 50 m. Prvi avion

«

leti s hitrostjo 2100 km/h, drugi pa s hitrostjo 1000 km/h. Ob dasu,

letita oba aviona vzporedno, izstreli drugl avion raketo s hitrostj

o

o
km/h glede na avion. Pod kaksnim kotom a biti

da bi zadela prvi avion? KoliksSna je hitrost rakete

glede na smer leta aviona mor
izstreljena raketa,

glede na prvi avion v trenutku zadetka rakete? KolikSen Jas potele od
trenutka izstrelitve rakete do zadetka? Vpliv teZnosti in upora na gibanje

rakete zanemarimo.
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3) Colnu se pokvari motor. Zaviralna sila je sorazmerna s kvadratom

hitrosti ¢olna. Po kolikSnem &asu se hitrost &olna zmanj$a na C&etrtino [¢v f"ﬂ,
zaletne vrednosti, &e se po 5 sekundah zmanjsa na polovico? @ T~ )
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2. Na ravni podlagi je dvokilogramska deska, na deski pa ploscata utez
z maso 1 kg. Koliksno mejo mora presec¢i sila, s katero potegnemo
desko v vodoravni smeri, da zdrsne utez z deske ? Koeficient trenja

med desko in podlago je 0,4, koeficient lepenja med utezjo in desko

pa je 0O,3.




7. V nekem trenutku je hitrost avtomobila, ki vozi enakomerno pospeseno

(pospesek v smeri gibanja a,

=0,5 m/sz) po krogu polmera r = 500 m,

enaka v, T 54 km/h. Izracunajte celotni pospesek avtomobila ¢ez 10 s.
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6. Preko val jastega diska (mv= 0,3 kg, R=0,1m), ki je vrtljiv okoli

geometri jske osi, je vrzena tanka jeklena nitka na katere koncih
visita utezi mase m1 = 0,18 kg in mase m_ = 0,22 kg. Izracunajte

W
pospesek utezi, c¢e se zacneta gibati ? Ve ne podrsava.
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1. Letalo leti horizontalno na vigini 1000 m s hitrostjo 720 km/h. V
trenutku, ko 1\et‘1§ na;fcei radwemim izstreliscem, le to proti
IR T 2
njemu izstreli %gggo, ki ga cez cas tudi zadane. Koliko c¢asa
restrellea
potece od trenutka izstrelitve madsabe ,So _njenega srecanja z
wetreliee
letalom, ¢e je bila zacetna hitrost rpadssbe 400 m/s ?
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